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В умовах розвитку ринкових відносин малий бізнес є найбільш впливовим компонентом 
економіки України. Він є джерелом уніфікації монополізму, розвитку конкуренції, пожвав-
лення інвестиційного клімату, активізації науково-технічного прогресу, а також стабільного 
забезпечення ринку товарами та послугами і, як наслідок, зростання споживчого попиту. 
Водночас кількість підприємств малого бізнесу щороку зростає (21 461 од. у 2017 році, 
22 567 од. у 2018 році та 23 750 од. у 2019 році) [1], що забезпечує стрімкий приріст додатко-
вих робочих місць та наповнення бюджетів різних рівнів. Малий бізнес є основою ефектив-
ного функціонування середнього та великого підприємництва. В умовах адаптації бухгалтер-
ського та податкового законодавства до європейських стандартів, особливості оподаткування 
суб’єктів малого підприємництва набувають значної актуальності та суттєвим чином влива-
ють на процес ведення бухгалтерського обліку та його організації [2].  

Питання оподаткування малого бізнесу досліджували такі вітчизняні науковці, як В. Бобиль, 
О. Топоркова [3], Т. Голобородько [4], О. Деренько [5], В. Черкашин, В. Дубровський [6], 
В. Василевський, О. Поліщук [7], О. Ніколюк, Б. Нечипоренко [8]. Так, О. Ніколюк та 
Б. Нечипоренко [9] ґрунтовно розглянули плюси і мінуси спрощеної системи оподаткування 
України. В. Черкашин та В. Дубровський провели аналітичну роботу щодо досвіду різних країн 
у сфері оподаткування малого бізнесу, а В. Бобиль та О. Топоркова розглянули організаційні ас-
пекти основних положень системи оподаткування малого підприємництва [3; 6]. 

В Україні суб’єкт малого підприємництва (фізична чи юридична особа) може обрати за-
гальну або спрощену систему оподаткування. Використання загальної системи передбачає 
сплату таких податків (рис. 1). 

 
Рис. 1. Податкова система України [9] 
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стання спрощеної системи, якою передбачено заміну сплати окремих податків і зборів спла-
тою єдиного податку. Таким чином, залежно від організаційно-правової форми діяльності, 
обсягів доходу, кількості найманих працівників, сфери діяльності та способів розрахунку, 
суб’єкт малого бізнесу може обрати першу, другу чи третю групу єдиного податку. Для 
платників податку першої групи ставка єдиного податку встановлюється в розмірі не більше 
ніж 10 % від прожиткового мінімуму, для другої групи – не більше ніж 20 % мінімальної за-
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робітної плати, а для третьої групи відповідно – 3 % з доходу, що стосується платників, та 
5 % доходу для неплатників податку на додану вартість [3]. Зазначимо, що важливим ново-
введенням є законодавче закріплення Законом «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України щодо вдосконалення адміністрування податків, усунення технічних та логічних 
неузгодженостей у податковому законодавстві» видів платників податку на доходи нерези-
дентів з 23.05.2020. Тобто фізичні та юридичні особи, які є платниками єдиного податку і ве-
дуть діяльність, пов’язану зі сплатою доходів нерезидентам, будуть автоматично вважатися 
платниками податку на прибуток [10]. 

Для модернізації існуючих принципів оподаткування малого бізнесу необхідним є де-
тальний аналіз і дослідження закордонного досвіду.  

Наприклад, податкова політика Франції у сфері малого бізнесу є схожою з українською. Так, 
французький спрощений податковий режим залежить від обороту і сфери діяльності малого 
підприємства. Однак хоча всі підприємства малого бізнесу є платниками податку на додану 
вартість, але є можливість його сплати раз на квартал, що дозволяє використовувати вивільнені 
кошти для подальших інвестицій, закупівлі обладнання тощо. Система оподаткування малого 
бізнесу Великобританії передбачає спрощені вимоги до фінансової звітності та пільги, пов’язані 
із високотехнологічною діяльністю. Водночас існують пом’якшення і у сфері сплати податку на 
прибуток, зокрема при звичайній ставці розміром у 35 % підприємства малого бізнесу сплачу-
ють податок за ставкою 27 %. Також суб’єкти малого бізнесу Великобританії звільняють від 
сплати податку на інвестиції. У США, на відміну від Великобританії, податок на прибуток спла-
чується суб’єктами підприємницької діяльності за шкалою: до 50 тис. дол. – 15 %; від 50 тис. 
дол. до 75 тис. дол. – 25 %; від 75 тис. дол. до 10 млн дол. – 34 %; понад 10 млн дол. – 35 % [4]. У 
Польщі використовується прогресивна система оподаткування малого бізнесу, яка може бути 
прикладом для України. Так, у цій країні новостворені підприємства та підприємства, що по-
новлюють свою діяльність у сфері малого бізнесу звільняються від сплати соціального 
страхування на 6 місяців. Пільги стосуються не лише підприємців, але й інвесторів, які залежно 
від сфери інвестицій, безробіття в регіоні тощо, звільняються від сплати податку на прибуток і 
податку на додану вартість на тривалий час [11].  

Отже, жодна податкова система окремої країни не може бути універсальною, тому щоб 
вдосконалювати власну, треба обрати найбільш оптимальні та сучасні положення закордонних 
систем оподаткування малого бізнесу та адаптувати їх до українських економічних реалій.  

Стимулювання малого бізнесу як гнучкого, мобільного компонента економіки, створення 
сприятливих умов для його розвитку через спрощене оподаткування є головним завданням 
державної податкової політики. 
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